

## 声音

### ●“L”型增长有望进入下半程

总体上看,中国经济全年有条件实现6.5%左右的增长水平,“L”型增长有望进入下半程,“十三五”时期的中高速增长平台有望基本确立。要巩固经济趋稳向好的基本面,最重要的是坚持稳中求进的总基调,在适度扩大总需求、加强预期引导的基础上,坚定不移地推进供给侧结构性改革,增强经济发展内生动力。

——国家发改委宏观经济研究院副院长王一鸣

### ●个税改革不能止步观望

个人所得税改革应当成为继营改增之后的财税改革突破口,要适时推进综合与分类相结合的改革,确立“综合扣除+专项扣除”税制框架。实行“增低、扩中、调高”,对低收入者增加减税效应;对高收入者增高税负。由于中国地区不平衡、社会配套措施和征管条件不健全等实际情况,个人所得税改革要在做好方案论证和顶层设计基础上成熟一点推出一项,不错失时机,不因噎废食,不止步观望。

——全国政协委员、中国与全球化智库特邀高级研究员张连起

### ●供给侧改革应重视补短板

在推进供给侧结构性改革的过程中,要把补短板放在最重要的位置。当前中国经济中不少短板,如钢筋、水泥、电解铝等都呈现产能过剩,但处于中低端产业水平;而去年进口的制造业产品达1.2万亿美元,国内不能生产,这是中高端产业的短板;还有基础设施如城市地铁、地下管道严重不足,以及环保问题、城镇化问题等。投资补齐这些短板能够改善供给质量,创造需求,减少过剩产能。

——北大国家发展研究院名誉院长林毅夫

### ●激活民间投资利“稳”促“进”

做好今年乃至今后几年的经济工作,激活民间投资是纲,这既有利于“稳”也有利于“进”。“稳”是稳住国民经济的基本运行态势,民间固定资产投资占全社会固定资产投资的六成,有利于稳定就业,巩固减贫成果。“进”主要体现在产业和技术的转型升级,要让活跃的民间资本在市场竞争中优胜劣汰,不断物化新的技术和能力,推动战略性新兴产业蓬勃发展,用新技术、新业态全面改造提升传统产业。

——国务院发展研究中心研究员刘培林  
(李婕 董宇编辑)

## 低碳婚礼受点赞

3月13日,一场独特新颖的公共自行车婚礼在河南省汤阴县人民路上演。新郎率领20余名亲友团,骑着公共自行车迎娶新娘。这个公共自行车婚礼的创意,低碳环保又浪漫。新颖、时尚、节俭的婚礼引来了许多市民围观,大家对这样的婚礼纷纷点赞。

王鹏飞摄(人民视觉)

潘旭涛  
罗楚江  
田佩雯

## 网购一族『礼包』多

3月15日是国际消费者权益日,今年“3·15”,一系列新规定、新举措正式施行,为网购族送上一份大“礼包”。

### 七日退货有了明确规定

早在2014年3月15日,正式实施的新版《消费者权益保护法》就规定,网购商品可以7日内无理由退货。但是,七日从哪天开始算起?什么样的商品商家可以拒绝退货?这些并没有明确规定。而今年3月15日正式实施的《网络购买商品七日无理由退货暂行办法》(简称《办法》)对这些作出了明确规定。

《办法》规定,七日是自商品签收的次日开始起算。《办法》还规定了不适用七日无理由退货的商品,包括消费者定做的商品,鲜活易腐的商品,交付的报纸、期刊等。

“规定‘不适用’的范围和程序是此次立法的最大亮点,这既有利于消费者维护自身合法权益,也保障了电子商务活动的正常发展。”中国社会科学院法学研究所助理研究员周辉表示。

### 电商平台打假力度加大

3月7日,阿里巴巴集团董事局主席马云微博发文,呼吁“像治理酒驾那样治理假货”。3月10日,国家工商行政管理总局局长张茅在十二届全国人大五次会议记者会上表示,他很赞同马云的呼吁,要加强对假货的惩戒力度。

## 热点聚焦

3月14日,国务院新闻办公室举行2017年1-2月份国民经济运行情况发布会。国家统计局新闻发言人盛来运在会上指出,1-2月份,国民经济主要指标

出现积极变化,发展态势继续改善,整体运行延续了去年下半年以来稳中向好的态势。对此,专家表示,今年以来,中国经济的“抢眼”表现成为全球经济的一大亮点,为世界增光添彩。接下来,中国还需以“清醒的头脑、淡定的心态”做好自己,扎实推进各项工作,继续推动经济稳中向好发展。



春意盎然

徐骏作(新华社发)

# 中国经济开年为世界添彩

本报记者 邱海峰

### 四大指标很给力

今年前两个月,中国经济“多点开花”,增长、就业、通胀和国际收支四大指标表现十分给力。国家统计局数据显示,1-2月份,规模以上工业增加值增长6.3%,服务业生产指数增长8.2%,二者增速均加快。平均CPI(居民消费价格指数)为1.7%,涨幅温和;城镇新增就业188万人,比去年同期多增了16万人;31个大城市城镇调查失业率在5%左右,总体稳定。国际收支同比、环比均明显好转,进出口同比增长20.6%,出口增长11%。

此外,盛来运指出,前两个月中国经济结构改革的效果在延伸、扩展。首先,1-2月份,“三去一降一补”成果继续显现,比如煤炭产量下降1.7%、商品房待售面积同比下降4.6%。其次,“双创”、新登记企业增长11.2%,日均新增1.2万家;规模以上高技术产业增加值增长12.6%,比去年12月加快0.4个百分点。

“今年以来中国经济企稳态势更加明朗,投资加快增长,消费虽有所放缓但仍有望在高位保持稳定,出口实现增长,‘三驾马车’总体呈现向好态势,同时经济结构不断优化、宏观政策继续发力。从开年以来的表现来看,今年中国经济将能保持稳定增长,实现6.5%左右的增长目标问题不大。”中国现代国际关系研究院研究员陈凤英在接受本报记者采访时说。

### “唱空中国”无市场

值得注意的是,随着今年开年中国各项经济数据的陆续公布及经济政策的稳步实施,2016年初以来的中国经济“塌方式”下滑、“硬着陆”不可避免等各类“唱空论”如今也销声匿迹。陈凤英指出,现在,“唱空中国”论已经失去了市场。一方面,国际社会对中国经济发展情况、宏观政策逐渐有了更明确、清晰的认识,越来越多国际机构选择看好中国经济;另一方面,国内社会对中国经济有了更强的信心,中国向好的经济基本面提供

了有力支撑。

事实上,就经济基本面而言,今年以来,除了总体数据向好、结构继续优化,此前一直面临困境的实体经济活力也在增强,相关指标出现好转。根据国家统计局数据,1-2月份,工业品出厂价格平均上涨7.3%,去年同期是下降5.1%;工业用电量增长了6.9%,去年同期是负的;民间投资增长6.7%,比去年全年提高了3.5个百分点。

“从全球范围来看,中国经济的表现也是一大亮点。虽然现在多国经济都出现了一定程度的复苏,但中国经济能在中高速增长中保持稳定,对世界经济的贡献是巨大的,尤其是中国强劲的需求、大量的投资及提供的‘一带一路’等公共产品,全面支撑起了世界经济的增长与复苏。应该说,中国经济开年以来的突出表现为很多国家经济发展注入了信心,为世界增光添彩。”陈凤英说。

### 稳中向好需淡定

在一系列积极因素的支撑下,中国

经济稳中向好的态势不断得到巩固,且未来的前景依旧很好。据统计局介绍,市场预期继续改善,2月份,制造业采购经理指数(PMI)是51.6%,连续5个月在51%以上。此外,CPI在2月份以后还将温和上涨,但不会出现通胀。同时,民间投资好转、回升的趋势有望延续下去。

“当然,我们还要保持清醒。因为从大的方面来讲,目前国际环境还是复杂多变,世界经济虽然总体上还是在复苏,但是不稳定性和不确定性依然较大。从国内来讲,经济运行中的结构性矛盾没有根本性缓解,而且内部的动力,包括稳中向好的基础还需要加强。”盛来运说。

陈凤英指出,应该看到,中国经济结构调整仍处于起步阶段,还需下定决心深入推进供给侧结构性改革,做好“三去一降一补”五大任务,深化创新驱动,强化贯彻落实相关政策措施,以“清醒的头脑、淡定的心态”做好自己,继续推动经济稳中向好发展。

本报上海3月14

日电(记者孙小静)今天,上海自贸区工业产品生产许可证审批制度改革工作会议暨首张“一企一证”颁发仪式在浦东新区举行。中国石化上海高桥石油化工有限公司获颁全国首张含多个类别产品的《工业产品生产许可证》。

据介绍,现行的生产许可证需按产品类别逐个申请、逐一颁发;改革后,企业只需一次申请、一次审批,就可领到一张包括多个类别产品的许可证,即由“一企多证”调整为“一企一证”。实行“一企一证”制度,将对企业多个类别产品实行一并核查,企业的申请材料大幅减少,审评内容高度归并,审查频次合一,工作流程精简,加快了企业对市场的响应速度,提高了行政效能。

以取得第一张“一企一证”的中国石化上海高桥石油化工有限公司为例,该公司申请了3个类别产品的生产许可,本次一并核查,取消发证检验,最多节约了检验时间27天,减少企业费用18734元;改革前包含实地核查在内的许可审批时间为30个工作日(检验时间不计在内),此次改革该公司实际审批时间仅为15个工作日,并将需要发3张生产许可证的内容合并为一张证,降低了企业制度性交易成本。



## 农民工总量达2.82亿

据新华社北京3月14日电(记者徐博)人力资源和社会保障部副部长邱小平14日说,截至2016年末,全国农民工总量达到2.82亿人,其中外出农民工1.69亿人,分别比上年增加424万人和50万人。

邱小平是在2017年全国农民工工作暨家庭服务业工作电视电话会议上作此表述的。

全国参加职工基本养老保险、基本医疗保险、失业保险的农民工分别达到5825万人、4825万人、4659万人、7510万人。除西藏外的各地共有11.8万名符合条件的农民工随迁子女在当地参加高考,较2015年增长47%。

## 松桃高山云雾茶开采



春日,天气转暖,贵州省铜仁市松桃苗族自治县境内的茶叶露出新芽,当地村民纷纷深入茶园采摘新茶。据了解,该茶品质优良,生产出来的茶叶主要用于出口。图为3月13日村民在海拔1000米以上的松桃县甘岭镇大面村茶园基地采摘高山云雾茶。

李恬摄(人民视觉)